

日本東京大學、京都大學法科大學院 2010 年度將縮減名額

2009 年 04 月 18 日 日本 每日新聞
教育部台北駐大阪辦事處派駐人員文化秘書 林世英

2009 年 4 月 17 日東京大學發表，將從 2010 年開始縮減 2 成法科大學院（法學研究所）招生名額的方針。在全日本 74 所法科大學院招生名額中，東京大學法科大學院是 300 名，將縮減成為 240 名。相同地，京都大學也決定將 2010 年度的招生名額，由 200 名縮減成為 160 名。東京大學與京都大學為首的這種減少招生名額的情形恐將擴大到其他法科大學院。

因應日本司法制度改革而設立的法科大學院，在入學考試競爭倍率持續降低之下，已經出現整體性縮減規模趨勢的必要性。東京大學校長濱田純一在記者會表示，鑑於司法具有保障我們的生活、權利及自由的重要性，大學司法教育一定要維持品質。目前，法學院教學的老師感覺到相當疲憊，這種教學狀況如此持續下去，大學教學是無法維持應有的教育品質。

另一方面，中央教育審議會法科大學院特別委員會於 2009 年 4 月 17 日歸納提升大學院品質的報告。主要內容，就是要求各法科大學院從 2010 年度開始縮減招生名額，特別是對於競爭倍率 2 倍以下（報考人數除以錄取名額的數值）司法考試及格率持續降低情況等的大學院，要求應該儘速採取改善措施。